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Wynalazek niniejszy dotyczy sposobu
uszlachetniania materjałów z surowców ro¬
ślinnych, zapomocą którego na materjały
te wprowadza się ksantogenian celulozy,
np. alkaliczny ksantogenian celulozy (wi¬
skoza) albo kwas celulozoksantogenowo-
-tłuszczowy, względnie jego sól, z których
to związków celulozę można zregenerować,
przyczem produkt włókienniczy traktuje
się przed, podczas albo po zregenerowaniu
celulozy środkiem, powodującym kurczenie
się włókna roślinnego. Dowolną przędzę
albo tkaninę, wytworzoną z włókien ro¬
ślinnych lub zawierającą takie włókna, moż¬
na np. apreturować, napawać albo druko¬
wać roztworem celulozo-ksantogenianu al¬

bo pochodnego związku kwasu celulozo-
ksantogenowego, z którego celuloza może
być regenerowana, poczem materjał przed,
podczas albo po zregenerowaniu celulozy
traktuje się środkiem, powodującym kur¬
czenie się włókien roślinnych, zwanym w
dalszym ciągu opisu środkiem, powodują¬
cym kurczenie.

Odpowiednim ksantogenianem celulo¬
zy, z którego celulozę można regenerować,
jest alkaliczny ksantogenian celulozy (wi¬
skoza) albo cynkowy ksantogenian celulozy,
a odpowiedniemi związkami pochodnemi
kwasów celulozoksantogenowych są kwasy
celulozoksantogenowo-tłuszczowe albo sole
takich kwasów.



Dla uproszczenia substancje te nażwa-
H<> i# njpiejszym opisia „^wiązkami celulo¬
zy^zawiWającetógiHipę G$S".

Jak wskazano powyżej, obróbka środ¬
kiem, powodującym kurczenie, może się od¬
bywać przed, podczas albo po zregenero¬
waniu względnie wytrąceniu celulozy. Je¬
den z przykładów wykonania sposobu we¬
dług wynalazku polega na tern, że proces
regeneracji względnie wytrącania celulozy
łączy się w jeden zabieg z.procesem kur¬
czenia się włókien obrabianego materjału
przez wprowadzenie apreturowanego, na¬
pawanego albo zadrukowanego materjału
z surowców roślinnych w zetknięcie z sub¬
stancją lub mieszaninami substancyj, powo¬
dujących kurczenie się włókien materjału
obrabianego oraz jednocześnie bądź strą¬
cających celulozę z roztworu związku po¬
chodnego celulozy, bądź też koagulujących
ten roztwór.

Dzięki niniejszemu wynalazkowi z jed¬
nej strony zaoszczędza się skrobię, używa¬
ną do apretury tkanin bawełnianych, która
przy pierwszem praniu jest usuwana, z
drugiej strony unika się wytwarzania po¬
zornie gęstych, mocnych i trwałych tkanin,
zawdzięczających ten wygląd apreturze z
samej skrobi lub skrobi łącznie z ciałami
wypełniaj ącemi.

Dotychczas wszelkie próby otrzymywa¬
nia trwałej na pranie apretury, składającej
się z celulozy, zawodziły, ponieważ celulo¬
za, strącona z roztworu celulozy lub wisko¬
zy na włóknach lub we włóknach, daje
apretury sztywne o wyglądzie papieru, wo¬
bec czego tak wykonane tkaniny nie nadają
się do wielu celów. Oprócz tego tkaniny ta¬
kie posiadają małą rozciągliwość, co powo¬
duje pękanie apretu przy używaniu lub
drukowaniu tkaniny.

Wszystkie te niedogodności bardzo sku¬
tecznie usuwa niniejszy wynalazek, dzięki
czemu do materjałów z surowców roślin¬
nych można wprowadzić znaczne ilości ce¬
lulozy, nie czyniąc ich sztywniejszemi od

tkanin nieapreturowanych, ani tak sztywne-
mi, ażeby nie mogły się one nadawać na
ubrania lub bieliznę. Prócz tego, uszlachet¬
nienie materjałów z surowców włóknistych,
dające się osiągnąć według niniejszego wy¬
nalazku, przewyższa wyniki, otrzymywane
przy zastosowaniu skrobi. Apretura skro¬
biowa nadaje tkaninie bawełnianej nienatu¬
ralny charakter, który fachowiec z łatwo¬
ścią rozpozna, ponieważ oczka tkaniny są
wypełnione obcą klajstrowatą masą, nato¬
miast apretura, otrzymana według niniej¬
szego wynalazku na tkaninach lub przę¬
dzach, nietylko pod względem chemicz¬
nym, lecz i z wyglądu nie różni się od ma¬
terjału tkaniny. Inaczej mówiąc, apret, o-
trzymywany niniejszym sposobem, nawet
na bardzo luźnych tkaninach posiada cha¬
rakter włókna, bez wprowadzania do tka¬
niny lub przędzy materjału obcego i wypeł¬
niającego tylko ich pory. Dzięki możności
wzbogacenia materjału w substancję mu
pokrewną, można według niniejszego wyna¬
lazku, zależnie od użytego materjału wyj¬
ściowego oraz sposobu postępowania, nawet
bardzo ubogim w bawełnę tkaninom ba¬
wełnianym nadać wygląd i elastyczność
wełny lub płótna.

Trwałość w praniu tkaniny lub przędzy
apreturowanej, napawanej albo zadrukowa¬
nej według niniejszego wynalazku, jest do¬
skonała.

Oprócz tych zasadniczych zalet należy
wymienić doskonałą rozciągliwość, zwięk¬
szoną wytrzymałość oraz trwałość na ście¬
ranie i mięcie materjałów, obrobionych
według wynalazku. Trwałość na ścieranie
względnie mięcie zachowuje się nawet wte¬
dy, gdy do apretu celulozowego dodać pew¬
ną ilość materjału wypełniającego, jak ka¬
olinu albo talku.

Wynalazek niniejszy stanowi poza tern
postęp techniczny. Mianowicie, dobrawszy
odpowiednio materjał, można sposobem ni¬
niejszym na tkaninach i przędzach wytwo¬
rzyć mocno połyskującą warstwę, nadającą



tkaninie lub przędzy cenny połysk jedwa¬
bisty.

Wynalazek niniejszy daje się również
zastosować i do drukowania tkanin, przy-
czem w przeciwieństwie do druków, otrzy¬
mywanych dotychczas zapomocą wiskozy
lub roztworów celulozy, druki, otrzymywa¬
ne sposobem niniejszym, są miękkie w do¬
tknięciu i nie rozrywają się przy rozcią¬
gnięciu nawet w takim razie, jeżeli druk u-
skutecznia się zapomocą głębokich matryc,
i j. jeśli warstwy druku są grube.

W celu wykonania sposobu według wy¬
nalazku tkaninę lub przędzę, wykonaną
tylko z włókien roślinnych albo zawierającą
włókna roślinne, apretuje się, napawa lub
drukuje wiskozą albo roztworem kwasu
celulozo-ksantogeno-tłuszczowego, jak kwa¬
su celulozo-ksantogeno-octowego, względ¬
nie soli tego kwasu, czyli roztworem po¬
chodnej celulozy, zawierającej grupę CSS,
i w razie potrzeby suszy, a następnie trak-
tuie środkiem, powodującym kurczenie się
włókien. Zabieg ten może się odbywać
przed, podczas albo po regenerowaniu celu¬
lozy z masy apreturowej, wprowadzonej na
tkaninę względnie przędzę. Inaczej mó¬
wiąc, na tkaninę lub przędzę, zaopatrzoną w
wiskozę albo związek pochodny kwasu
celulozoksantogenowego, przed zetknięciem
ze środkami, regenerującemi celulozę, moż¬
na podziałać środkiem, powodującym kur¬
czenie się włókien, nie strącającym wisko¬
zy, ani też pochodnej kwasu celulozoksan¬
togenowego. Daje się to uskutecznić bez
naimniejszej straty materjału w tych przy¬
padkach, gdy użyta wiskoza lub roztwór
kwasu celulozoksantogenowego jest bardzo
lepki, a czas trwania działania środka ścią¬
gającego jest bardzo krótki; albo gdy wi¬
skoza względnie roztwór kwasu celulozo¬
ksantogenowego, wprowadzony na tkaninę
względnie na przędzę, zostaje uprzednio
skoagulowany względnie strącony zapomo¬
cą odpowiedniego środka chemicznego
(np. kąpieli strącającej) albo fizycznego

(np. pary lub gorących gazów), nie powo¬
dującego zupełnie kurczenia się włókien
lub powodującego je w małym stopniu,
poczem tkaninę względnie przędzę, w ra¬
zie potrzeby, płócze się i suszy, a następ¬
nie poddaje działaniu środka, powodują¬
cego kurczenie. Wreszcie można także
przędzę albo tkaninę, powleczoną wiskozą
albo roztworem kwasu celulozoksantoge¬
nowego (jeśli to jest pożądane, to po u-
przedniem wysuszeniu), poddać działaniu
substancyj, względnie mieszanin substan-
cyj, koagulujących względnie strącających
wiskozę lub roztwór kwasu celulozoksan¬
togenowego, a prócz tego powodujących
kurczenie włókien.

Zgodnie z wynalazkiem, można użyć
dowolnej wiskozy, otrzymanej z dojrzałej
lub niecałkowicie dojrzałej albo zupełnie
niedojrzałej celulozy alkalicznej, albo też
otrzymanej w jakikolwiek inny znany spo¬
sób z pominięciem celulozy alkalicznej.

Aby uzyskać warstwy błyszczące, po¬
dobne do jedwabiu lub sztucznego jedwa¬
biu, zaleca się działać na powleczoną tka¬
ninę lub przędzę najpierw wiskozą albo
kwasem celulozoksantogeno-tłuszczowym,
albo środkami, koagulującemi albo strąca-
j ącemi roztwór celulozy, np. kwaśną ką¬
pielą strącającą, a dopiero następnie, e-
wentualnie po uprzedniem wypłókaniu,
albo po wypłókaniu i po wysuszeniu, pod¬
dać działaniu środka, powodującego kur¬
czenie się włókna.

Do wykonania niniejszego sposobu moż¬
na stosować dowolną wiskozę, wytworzoną
według jakiegokolwiek znanego sposobu z
dojrzałej, albo niecałkowicie dojrzałej al¬
bo niedojrzałej celulozy alkalicznej, albo
wiskozę, przygotowaną według jakiegokol¬
wiek znanego sposobu, bez użycia celulozy
alkalicznej.

Zamiast wiskozy można stosować roz¬
twór związku celulozy, zawierającego gru¬
pę CSS i mogącego powstać z celulozy
przez regenerację, np. roztwór kwasu ce-



lnlozoksantogeno-tłuszczowego albo sól te¬
go kwasu.

Zamiast wiskozy można również stoso¬
wać roztwór celulozy, z którego celuloza
daje się strącać, np. roztwór celulozy w
roztworze rodanku, np, w roztworze rodan¬
ku wapniowego, albo roztwór celulozy w
ługu potasowcowym, w obecności moczni¬
ka, tiomocznika albo guanidyny.

Do wiskozy względnie innej pochodnej
celulozy, zawierającej grupę CSS, można
dodawać innych środków do apreturowa¬
ni lub krochmalenia, np. skrobi, dekstry¬
ny, białka, żelatyny, lub środków zmięk¬
czających, np. gliceryny, mydła, oleju tu¬
reckiego, glukozy, oleju rycynowego, para¬
finowego, lub dał wypełniających, np. tal¬
ku lub kaolinu, albo pigmentów, np. bieli
cynkowej, sadzy, mik1', lub barwników, al¬
bo jednocześnie dwóch lub więcej z pośród
wymienionych substancyj.

Odpowiedniemi środkami, powodują-
cemi kurczenie włókien, okazały się, zgod¬
nie z wynalazkiem, zasady żrące i siarczki
alkaliczne* Można jednakże stosować i in¬
ne substancje, reagujące alkalicznie, np.
organiczne wodorotlenki sulfonjowe (np.
wodorotlenek trójmetylosulfonjowy) albo
czwartorzędowe zasady amonowe albo za¬
sady organiczne, których w wodnych roz¬
tworach znajduje się mocno zdysocjowana
elektrolitycznie grupa OH (np. guanidynę).
Można również stosować mocne kwasy mi¬
neralne, np. kwas siarkowy o 49° — 55°Be,
azotowy o 62 — 68%, kwas fosforowy o
55° do 67° Be, kwas solny o ciężarze wła¬
ściwym 1,2, albo gorący lub zimny stężony
roztwór chlorku cynkowego (np. o ciężarze
właściwym 1,73), albo też gorący roztwór
chlorku wapniowego (np. o ciężarze właści¬
wym 1,45 przy 140°C).

Przy wykonywaniu jednej z odmian ni¬
niejszego sposobu, polegającej na działa¬
niu na tkaninę albo przędzę, powleczoną
wiskozą albo kwasem celulozo-ksantogeno-
tłuszczowym, środkiem, koagulującym tę

wiskozę względnie strącającym ją z roz¬
tworu oraz kurczącym włókno, stosuje się
ciepłe względnie gorące roztwory zasad
żrących względnie roztworów siarczków
alkalicznych, o których wiadomo, że ńa wi¬
skozę działają strącająco lub koagulująco.
Lecz można także stosować mocne kwasy
mineralne, zwłaszcza mocny kwas siarko¬
wy, np. 49° — 55°Be lub nawet mocniejszy,
oziębiony lub o temperaturze pokojowej,
albo mocny gorący roztwór chlorku cynku
lub chlorku wapnia, albo Jeż gorący roztwór
wodorotlenku sulfonjowego, np. wodoro¬
tlenku trójmetylosulfonjowego (CHJ3SOH.

Do środka, kurczącego włókna, można,
w razie potrzeby, dodać odpowiednią ilość
soli, która, jeśli kąpiel, powodująca kurcze¬
nie się włókien, jest alkaliczna, może być
obojętna lub alkaliczna, jak tiosiarczan lub
sól kuchenna albo sól glauberska, albo też
krzemian alkaliczny, glinian alkaliczny,
cynkan alkaliczny, fosforan alkaliczny, oc¬
tan alkaliczny, boraks lub szkło wodne lub
podobne ciała, jeśli zaś środek kurczący
jest kwaśny, to dodawana sól może być o*
bojętna lub kwaśna (np. dwusiarczan sodu).

Kąpiele, powodujące kurczenie włókien,
mogą również zawierać substancje organicz¬
ne, np. glicerynę, alkohol etylowy lub me¬
tylowy albo olej turecki, mydło lub podob¬
ne ctała.

Przy użyciu środków kurczących, któ¬
rych dłuższe działanie może uszkodzić lub
zniszczyć włókna roślinne (np. bardzo moc¬
nego gorącego roztworu alkalicznego lub
mocnych kwasów mineralnych), należy czas
działania uregulować talk, ażeby uszkodze¬
nie włókien nie mogło nastąpić.

Sposób niniejszy można również połą¬
czyć ze sposobem, opisanym w patencie
Nr 16823, przyczem można postępować
trojako:

1. Rozpuszcza się lub emulguje w wi¬
skozie albo w roztworze innej, zawierają¬
cej grupę CSS. pochodnej celulozy gaz, na¬
stępnie apretuje się, napawa lub drukuje,
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lub (jeśli idzie o przędzę) klei zapomocą
tej wiskozy albo zapomocą roztworu innej,
zawierającej grupę CSS, pochodnej celu¬
lozy tkaninę lub przędzę, wytworzoną lub
zawierającą włókna roślinne, oraz działa
się na nią, zgodnie.z-niniejszym wynalaz¬
kiem, środkiem kurczącym,

2. Do wiskozy lub do roztworu innej,
zawierającej grupę CSS pochodnej celulo¬
zy, dodaje się substancji (np. węglanu alka¬
licznego), z której dzięki odpowiednim za¬
biegom może być wywiązywany gaz, na¬
stępnie tkaniny względnie przędze, napojo¬
ne lub zadrukowane lub klejone tą wiskozą
albo roztworem innej, zawierającej grupę
CSS, pochodnej celulozy, poddaje się dzia¬
łaniu środka (np. kwaśnej kąpieli), który
może wywiązać odpowiedni gaz z substan¬
cji, dodanej do wiskozy względnie roztwo¬
ru celulozy, następnie tkaninę lub przędzę
(w razie potrzeby po uprzedniem wypłóka-
niu i ewentualnem wysuszeniu) wprowadza
się w zetknięcie ze środkiem kurczą¬
cym.

3. Łącząc sposób niniejszy ze sposobem
według patentu Nr 16823, dodaje się do wi¬
skozy albo do innej, zawierającej grupę
CSS, pochodnej celulozy materjału, zdol¬
nego do wydzielania gazu w zetknięciu ze
środkiem lub środkami kurczącemi i w ten
sposób oba stadja procesu, t. j. wydziela¬
nie gazu oraz kurczenie materjału włókni¬
stego uskutecznia się w jednym zabiegu.
Można np. do wiskozy albo do roztworu
celulozy dodać węglanu alkalicznego i tka¬
ninę lub przędzę, na którą wprowadzono
wiskozę albo roztwór celulozy, kurczyć,
działając na nią mocnym kwasem mineral¬
nym, np. siarkowym o 49°—55°Be. Jest rze¬
czą oczywistą, że w tym przypadku nietyl-
ko kurczenie się włókien oraz wywiązywanie
gazu, lecz i strącenie względnie koagulacja
wiskozy albo roztworu innej, zawierającej
grupę CSS, pochodnej celulozy są połączo¬
ne w jeden zabieg, ponieważ mocny kwas
mineralny jest środkiem, strącającym wi¬

skozę i inną pochodną celulozy, zawierają¬
cą grupę CSS.

Sposób niniejszy sam, albo w połącze¬
niu ze sposobem według patentu Nr 16823,
nadaje się również do otrzymywania sztucz¬
nej skóry. Niektóre tkaniny, napawane we¬
dług wynalazku, zwłaszcza, gdy warstwa
apretury względnie powłoka jest dość gru¬
ba, nadają się do pewnych celów, jako na¬
miastka skóry. Aby tkaniny te pozbawić o-
statecznie higroskopijności oraz nadać im
zupełną nieprzemakalność, można je po¬
nadto zaopatrzyć w warstwę nitro- albo
acetylo-celulozy, albo alkylo- lub aralky-
lo-celulozy, powlekając je roztworem jed¬
nej z wymienionych pochodnych celulozy,
do którego dodano środka zmiękczającego,
jak np. oleju rycynowego, fosforanu trój-
krezylowego, fosforanu trójfenylowego, wy-
sokowrzącego estru, np. estru etylowego
kwasu ftalowego, kamfory lub podobnych
ciał.

Poniższe przykłady służą do wyjaśnie¬
nia niniejszego sposobu; jednakże zakres
wynalazku nie ogranicza się do szczegółów,
zawartych w tych przykładach.

Przykład I. Tkaninę bawełnianą apre-
tuje się w znany sposób na krochmalarce
jedno- lub kilkakrotnie zapomocą wiskozy,
zawierającej około 6,5% dającej się anali¬
tycznie określić celulozy i mniej więcej 8%
wodorotlenku sodowego. Wielokrotne apre-
towanie można uskuteczniać, nakładając
kolejno poszczególne warstwy apretury na
mokro albo susząc pomiędzy wprowadza¬
niem poszczególnych warstw w temperatu¬
rze 40° — 60°C. Apretowany materjał (mo¬
kry albo po wysuszeniu) poddaje się przez
15 minut działaniu 22,5%-wego ługu sodo¬
wego o temperaturze 120C>C, poczem wpro¬
wadza go się do gotującej wody i pozosta¬
wia w niej przez kilka minut. Wreszcie
przemywa się go w znany sposób, suszy w
temperaturze 40° do 60°C i wykończa,

W razie potrzeby można apretowaną
tkaninę po wypłókaniu, lub po wypłókaniu

— 5 —



i po Wysuszeniu poddać parowaniu w tem¬
peraturze 105° do 115°C.

Przykład IL Sposób postępowania taki
sam, jak w przykładzie 1, z tą różnicą, że
do 1000 części wagowych wiskozy dodaje
się 70 do 140 części wagowych talku.

Przykład III. Sposób postępowania ta¬
ki sam, jak w przykładzie I lub II (odmia¬
na z suszeniem), z tą różnicą, że zapretowa-
ną tkaninę przed działaniem gorącym łu¬
giem sodowym poddaje się parowaniu w
ciągu 3 do 10 minut w temperaturze 105°C.

Przykład IV. Sposób postępowania, jak
w przykładzie I lub II, z tą różnicą, że a-
pretowaną tkaninę, po wyjęciu z wrzącej
wody, traktuje się przez kilka minut w tem¬
peraturze pokojowej 10% do 20%-owym
kwasem siarkowym, albo 20 do 30% -owym
roztworem dwusiarczanu sodowego lub ja¬
kąkolwiek inną znaną w przemyśle sztucz¬
nego jedwabiu kąpielą, strącającą wiskozę,
np. kąpielą Mullera (patrz patent niemiecki
Nr 287,955, a więc: roztworem 40 części
wag. dwusiarczanu sodowego w 60 czę¬
ściach wody, zawierającym 7 części wag.
kwasu siarkowego o stężeniu 66° Be, lub
roztworem, zawierającym w litrze około
160 g jednowodnego kwasu siarkowego i
320 g siarczanu sodowego, albo kąpielą,
złożoną z 8 części wag. /f2S04, 7,5 części
wag. glukozy lub gliceryny i 100 części
wag. wody), następnie tkaninę płócze się i
suszy.

Przykład V. Sposób postępowania taki
sam, jak w przykładzie I i II, z tą różnicą,
że tkaninę, po wyjęciu z gorącego ługu,
traktuje się przez kilka minut w tempera¬
turze pokojowej nie wrzącą wodą, lecz 10—
20%-owym kwasem siarkowym lub inną
kwaśną kąpielą, strącającą wiskozę, np. ką¬
pielą Mullera, a następnie tkaninę płócze
się i suszy.

Przykład VI. Sposób postępowania taki
sam, jak w którymkolwiek z przykładów
poprzednich, z tą różnicą, że 22,5%-owym
ługiem sodowym działa się nie w tempera¬

turze iŹt^Ć, lecz w temperaturze od 15 do
18°C. i ■■:■■ I ■ ;

Przykład VII. Sposób postępowania ta¬
ki sam, jak w którymkolwiek z przykładów
poprzednich, z tą różnicą, że zamiast 22,5%
ługu sodowego, stosuje się ług 18%-owy w
temperaturze 104°G.

Przykład VIII. Sposób postępowania ta¬
ki sam, jak w przykładach I —- VI, z tą róż¬
nicą, że zamiast 22,5%-wego lub 18%-owe¬
go ługu sodowego stosuje się 30% ług sodo¬
wy w temperaturze 125°C,

Przykład IX. Sposób postępowania, jak
w którymkolwiek z przykładów poprzed¬
nich, z tą różnicą, że stosuje się ług
7%-owy, a na tkaninę działa się tym łu¬
giem w temperaturze 100°C.

Przykład X. Sposób postępowania taki
sam, jak w którymkolwiek z przykładów
I — VI, z tą różnicą, że stosuje się
50% -owy ług w temperaturze 50°C, a czas
działania wynosi zaledwie 5 minut.

Przykład XL Sposób postępowania, jak
w przykładzie X, z tą różnicą, że działa się
50%-owym ługiem sodowym w temperatu¬
rze 100°C.

Przykład XII. Sposób postępowania ta¬
ki sam, jak w przykładzie X, z tą różnicą,
że działa się 50%-owym ługiem sodowym
w temperaturze 140°C.

Przykład XIII. Sposób postępowania ta¬
ki sam, jak w przykładzie VI, z tą różnicą,
że zamiast 22,5% ługu sodowego stosuje
się 50% -owy ług sodowy.

Przykład XIV. Sposób postępowania ta¬
ki sam, jak w którymkolwiek z przykła¬
dów I — IX, z tą różnicą, że stosuje się
74%-owy ług sodowy w temperaturze
150°C, przyczem działanie gorącym ługiem
trwa zaledwie minutę.

Przykład XV. Sposób postępowania ta¬
ki sam, jak w którymkolwiek z przykładów
I — VIII, z tą różnicą, że zamiast ługu so¬
dowego stosuje się 58%-owy roztwór kry¬
stalicznego siarczku sodowego w tempera¬
turze 100°C.
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Przykład XVI. Sposób postępowania ta¬
ki sam, jak wf którymkolwiek z przykładów
I — VIII, z tą różnicą, że zamiast ługu so¬
dowego stosuje się 84%-owy roztwór kry¬
stalicznego siarczku sodowego w tempera¬
turze 100°C.

Przykład XVII. Sposób postępowania
taki sam, jak w którymkolwiek z przykła¬
dów I — VIII, z tą różnicą, że zamiast łu¬
gu sodowego stosuje się 100%-owy roz¬
twór krystalicznego siarczku sodowego
(i. j. siarczku sodowego, stopionego w swej
wodzie krystalizacyjnej) w 150°C, przy-
czem czas działania wynosi 5 minut.

Przykład XVIII. Sposób postępowania
taki sam, jak w którymkolwiek z poprzed¬
nich przykładów, z tą różnicą, że apretowa-
ną tkaninę przed poddaniem jej działaniu
ługu sodowego lub roztworu siarczku so¬
dowego wprowadza się do 10 — 20%-owe¬
go kwasu siarkowego lub do innej kąpieli,
strącającej wiskozę, znanej z fabrykacji
sztucznego jedwabiu, np. do kąpieli Mulle¬
ra, w temperaturze pokojowej, pozostawia
się w tej kąpieli od kilku sekund do kilku
minul, następnie płócze się i po wysuszeniu
lub na mokro poddaje działaniu ługu so¬
dowego lub roztworu siarczku sodowe¬
go.

Przykład XIX. Sposób postępowania ta¬
ki saln, jak w przykładzie XVIII, z tą róż¬
nicą, że apretowaną tkaninę suszy się w
temperaturze 40° do 60°C przed działa¬
niem na nią kwasem siarkowym lub inną
kąpielą, strącającą wiskozę.

Przykład XX. Sposób postępowania, jak
w przykładzie XVIII lub XIX, z tą różnicą,
że stosuje się kąpiel z kwasu siarkowego
lub z innej strącającej wiskozę substancji,
np. kąpiel Mullera, w temperaturze 50°C.

Przykład XXI. Tkaninę bawełnianą, a-
pretowaną jak w przykładzie I lub II (w
razie potrzeby po uprzedniem wysuszeniu),
wprowadza się do kwasu siarkowego o stę¬
żeniu 55°Be w temperaturze 0°C, pozosta¬
wia się w tej kąp:eli w ciągu 1 minuty, a

następnie dokładnie płócze w zimnej wo¬
dzie i suszy.

Przykład XXII. Sposób postępowania
taki sam, jak w przykładzie XXI, z tą róż¬
nicą, że temperatura kwasu siarkowego wy¬
nosi 16°C,

Przykład XXIII. Sposób postępowania
taki sam, jak w przykładzie XXI, z tą róż¬
nicą, że stosuje się kwas siarkowy o stęże¬
niu 49 do SO^Bć w ciągu 3 minut.

Przykład XXIV. Sposób postępowania
taki sam, jak w którymkolwiek z poprzed¬
nich przykładów, z tą różnicą, że wiskoza
zawiera zaledwie około 4,5% dającej się
analitycznie oznaczyć celulozy.

Przykład XXV. Sposób postępowania
taki sam, jak w którymkolwiek z przykła¬
dów I — XXII, z tą różnicą/ że wiskoza za¬
wiera mniej więcej 6,5% dającej się ana¬
litycznie oznaczyć celulozy i mniej więcej
22,5% wodorotlenku sodowego. Chcąc sto¬
sować wiskozy o tak dużej zawartości za¬
sady, zaleca się jako produkt wyjściowy
stosować celulozę o małej lepkości albo też
alkalicelulozę uprzednio poddać dojrzewa¬
niu. Stosując wiskozy o mniejszej zawar¬
tości zasady, np. stosowane w przykładach
od I do XXII, należy alkalicelulozę uprzed¬
nio poddać całkowitemu albo niecałkowi¬
temu dojrzewaniu, albo też można ją ksan-
togenować bez dojrzewania.

Przykład XXVI. Sposób postępowania
taki sam, jak w którymkolwiek z przykła¬
dów I — XXII, z tą różnicą, że wiskoza za¬
wiera mniej więcej 6,5% dającej się anali¬
tycznie oznaczyć celulozy, lecz tylko mniej
więcej 3% wodorotlenku sodowego.

Skład powyższy można osiągnąć w taki
sposób, że alkalicelulozę, przygotowaną za-
pomocą 18% ługu sodowego, wyciska się aż
do otrzymania z niej 3,4 części wagowych
(licząc na jedną część wagową celulozy), a
ksantogenian celulozy rozpuszcza się w ta¬
kiej ilości wody, ażeby zawartość celulozy
w wiskozie wynosiła 6,5%.

Przykład XXVII. Sposób postępowania
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taki sam, jak w którymkolwiek z przykła¬
dów I — XXIII, z tą różnicą, że wiskoza
zawiera mniej więcej 6,5% dającej się ana¬
litycznie określić celulozy, lecz tylko mniej
więcej 1,4%" wodorotlenku sodowego.

Osiąga się to, stosując, jako produkt
wyjściowy, alkalicelulozę, odciśniętą do
dwóch części wagowych (licząc na jedną
część wagową celulozy), i następnie rozpu¬
szczając ksantogenian celulozy w taki spo¬
sób, ażeby wiskoza zawierała 6,5% celulo¬
zy, dającej się określić analitycznie.

Przykład XXVIII. Sposób postępowa¬
nia, jak w przykładzie XVIII, XIX lub XX
albo XXI, XXII, XXIII, z tą różnicą, że wi¬
skoza zawiera 19,5% węglanu sodowego.

Przykład XXIX. Sposób postępowania
taki sam, jak w którymkolwiek z przykła¬
dów I :— XXVII, z tą różnicą, że wiskozę
emulguje się przez wprowadzenie do roz¬
tworu powietrza zapomocą inżektora.

Przykład XXX. Sposób postępowania
według któregokolwiek z przykładów I —
XXVII, z tą różnicą, że w 100 częściach
wagowych wiskozy rozpuszcza się 20 czę¬
ści wagowych tiosiarczanu sodu.

Przykład XXXI. Sposób postępowania
taki sam, jak w którymkolwiek z przykła¬
dów poprzednich, z tą różnicą, że do 100

Następnie tkaninę się suszy. W razie
potrzeby można do roztworu azotanu ce¬
lulozy dodać pigmentu, np. lakieru barwne¬
go lub sadzy.

Jeśli w poprzednich przykładach, np.
w przykładach XII lub XIV albo XVII za¬
stosuje się satynę bawełnianą lub podob¬
ny materjał, powleczony po jednej stronie
wiskozą, i ewentualnie, po uprzedniem wy¬
suszeniu, podda działaniu kąpieli, strąca¬
jącej wiskozę, np. z .10 do 20%-wego kwa¬
su siarkowego, lub kąpieli Mullera albo

części wag. wiskozy dodaje się 8 części
wag. miki lub 10 — 15 części wag. bieli
cynkowej, lub też 3 — 5 części wag. sadzy
lampowej i mieszaniną tą zadrukowuje się
materjał bawełniany na drukarce, poczem
dalsza obróbka oraz wykończanie odby¬
wają się według przykładów poprzednich.

Przykład XXXII. Sposób postępowa¬
nia taki sam, jak w którymkolwiek z przy¬
kładów I — V lub VIII — XXIII albo

XXIV, z tą różnicą, że zamiast wiskozy sto¬
suje się 4 do 8%-owy roztwór kwasu celu-
lozoksantogenooctowego w wodzie, zawie¬
rającej taką ilość amonjaku, aniliny albo
wodorotlenku sodowego, ażeby roztwór
miał odczyn obojętny.

Przykład XXXIII. Sposób postępowa¬
nia taki sam, jak w którymkolwiek z przy¬
kładów poprzednich, z tą różnicą, że po
wykonaniu wszystkich wymienionych za¬
biegów poprzednich materjał płócze się,
rozciąga i suszy.

Przykład XXXIV. Tkaninę, napawaną
według przykładów I — XXX (w tym ce¬
lu można stosować krochmalarkę lub wy¬
ciągarkę) i, w razie potrzeby, zabarwio¬
ną, napawa się na wyciągarce jedno-, dwu-
lub trzykrotnie roztworem, zawierają¬
cym:

z 25 % -wego roztworu siarczanu amonowe¬
go, następnie przemywa, ewentualnie suszy
i dopiero wówczas wprowadza do gorącego
50%-wego względnie 74%-wego ługu sodo¬
wego, względnie 100% -wego gorącego roz¬
tworu siarczku sodowego, to otrzymany
produkt, zależnie od ilości wprowadzonej
celulozy, wykazuje jedwabisty połysk.

W powyższych przykładach można rów¬
nież stosować inne środki, sprzyjające kur¬
czeniu się włókien, np. zamiast ługu sodo¬
wego można użyć roztworu innej zasady

100 części wagowych azotanu celulozy lub celuloidu,
450 „ „ alkoholu etylowego lub metylowego, ^
450 „ „ acetonu i
100 ,, „ oleju rycynowego albo fosforanu trój krezylowego.
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żrącej o równoważnej mocy, albo też za¬
miast siarczku sodowego można użyć inne¬
go siarczku alkalicznego, np. siarczku po¬
tasowego, a zamiast kwasu siarkowego moż¬
na stosować mocny kwas solny, np, o c. wł.
1,2, albo mocny kwas azotowy, np. 62% do
68%-owy, albo też mocny kwas fosforowy,
np. o 55 do 67° Be, lub mocny roztwór wod¬
ny guanidyny, np. 50 do 80%-owy.

W zastrzeżeniach patentowych termi¬
nem „wprowadzanie" oznaczono wszelkie
sposoby wprowadzania wymienionych sub-
stancyj w celu uszlachetnienia materjałów
z surowców roślinnych, zarówno ręcznie,
jak i maszynowo, jak to się uskutecznia
przy apretowaniu, napawaniu lub druko¬
waniu materjałów z surowców roślinnych,
zarówno tkanin, jak i przędzy.

Wyrażenie „materjał z surowców ro¬
ślinnych" oznacza materjał pochodzenia
roślinnego (np. z lnu, konopi, łyka, ramji,
juty, a zwłaszcza bawełny) w postaci tka¬
nin czystych lub mieszanych albo w posta¬
ci przędzy i nici w pasmach, motkach lub
przesmyku.

Wyrażenie „celuloza" oznacza celulozę
lub produkty jej przemiany, t. j. wodzian
celulozy, hydrocelulozę i oksycelulozę.

Zastrzeżenia patentowe.

r. Sposób uszlachetniania materjałów
z surowców roślinnych w postaci np. tkani¬
ny, .przędziwa lub nici przez działanie roz¬
tworami pochodnych celulozy, w których
celuloza może być regenerowana, zwłaszcza
związków celulozy, zawierających grupę
CSS, np. wiskozy, znamienny tern, że, po
dzrałaniu jednym z tych roztworów, mate¬
rjał z surowców roślinnych przed, podczas
albo po regenerowaniu celulozy poddaje
się działaniu środka, powodującego kur¬
czenie się włókien.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że obróbkę materjałów środkiem,
powodującym kurczenie się włókien, i re¬
generację celulozy uskutecznia się jedno¬
cześnie, to jest w jednym zabiegu.

3. Sposób według zastrz. 1 — 2, zna¬
mienny tern, że jako środek, powodujący
kurczenie się włókien, stosuje się substan¬
cję, działającą koagulująco na wiskozę.

4. Sposób według zastrz. 1^-3, zna¬
mienny tern, że jako środek, powodujący
kurczenie się włókien, stosuje się substan¬
cję, reagującą alkalicznie.

5. Sposób według zastrz. 1 — 4, zna¬
mienny tern, że jako środek, powodujący
kurczenie się włókien, stosuje się roztwór
zasady żrącej albo roztwór siarczku alka¬
licznego.

6. Sposób według zastrz. 1 — 5, zna¬
mienny tern, że jako środek, powodujący
kurczenie się włókien, stosuje się ciepły lub
gorący roztwór zasady żrącej albo siarczku
alkalicznego.

7. Sposób według zastrz. 1 —-- 6, zna¬
mienny tern, że do wiskozy albo do innego
związku celulozy, zawierającego grupę CSS,
wprowadza się gaz, wskutek czego w ce¬
lulozie, regenerowanej na włóknach albo
we włóknach, wytwarzają się próżne prze¬
strzenie albo pęcherzyki.

8. Sposób według zastrz. 1 — 7, zna¬
mienny tern, że do wiskozy albo do innego
związku celulozy, zawierającego grupę CSS,
dodaje się substancji, z której może się
wytwarzać gaz, wskutek czego w celulozie,
regenerowanej na włóknach albo we włók¬
nach, wytwarzają się puste przestrzenie al¬
bo pęcherzyki, przyczem wytwarzanie gazu
odbywa się w odpowiedniej fazie obróbki.

Leon Lilienfeld.
Zastępca: Inż. M. Brokman,

rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa
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